

日期：2024 年 2 月 25 日

講員：王維瑩

地點：八德浸信會（105 台北市南京東路五段 60 號 2 樓之 1 楊台富 Tel: 27489132）

題目：塞浦路斯的宣教活動

經文：使徒行傳十三章 4-13 節

上次我們看了初代教會的信徒生活，他們如何事奉（聚會）、如何禁食、如何禱告。我們可以看出來，信仰的宣揚不是只有靠少數人，主耶穌的門徒、初期教會的信眾，以及後來在耶路撒冷信主的數千人，都因著司提反事件帶來的逼迫，離開耶路撒冷走到各地宣揚他們所信的耶穌。從使徒行傳的記錄，我們可以看出來當時傳教熱烈的情況。安提阿教會的人在事奉主，禁食的時候聽見聖靈的聲音，要他們打發巴拿巴和掃羅去宣教，於是他們禁食和禱告，並為這兩個人按手，差派他們出去宣教。使徒行傳的記載從這裡開始，就跟著巴拿巴和掃羅，記錄他們兩個人的工作如何進行。

今天我們就看巴拿巴和掃羅所到的第一個地方——居比路（今稱塞浦路斯）。他們首先由敘利亞的安提阿的海港西流基，搭乘帆船到達撒拉米，撒拉米位於塞浦路斯的東北方，靠近他們出發的西流基。塞浦路斯是一個很大的島嶼，位於地中海的東部，他們從撒拉米登岸，經過全島，來到塞浦路斯最大的城市帕弗，工作結束後從帕弗坐船離開。

使徒行傳十三章 4-13 節

v.4 他們既被聖靈差遣，就下到西流基，從那裡坐船往居比路去。

v.5 到了撒拉米，就在猶太人各會堂裡傳講上帝的道。也有約翰作他們的幫手。

（徒十二 25 巴拿巴和掃羅送捐款去耶路撒冷，回程把稱呼約翰的馬可帶到了安提阿）

v.6 經過全島，直到帕弗，在那裡遇見一個「有法術」（或譯巫師）假充先知的猶太人，名叫巴耶穌（**Barjesus**，意思是耶穌的兒子）。

v.7 這人常和「方伯」（地方官名）士求保羅同在，士求保羅是個通達人。他請了巴拿巴和掃羅來，要聽上帝的「道」（話）。

v.8 只是那「行法術的」（巫師）以呂馬（**Elymas**），這名繙出來就是「行法術」（巫師）的意思，敵擋使徒，要叫方伯「不信真道」（離開此信仰）。

v.9 掃羅又名保羅，被聖靈充滿，定睛看他，

※掃羅（希臘文 **Saulos**，拉丁文 **Saulus**）源自希伯來名字 **Sha-ul**，與舊約的掃羅王同名，意思是「被求問」。

※保羅（希臘文 **Paulos**，拉丁文 **Paulus**），意思是「小的」。

v.10 說，你這充滿各樣詭詐奸惡，魔鬼的兒子，「眾善」（公義）的仇敵，你「混亂」（扭曲）主的「正道」（正直的道路）還不止住麼？

v.11 現在（+看哪！）主的手加在你身上。你要瞎眼，「暫且」（直到一個時間）不見日光。「他的眼睛立刻昏蒙黑暗」（黑暗和幽暗立刻落在他身上），「四下裡」（走來走去）「求人拉著手領他」（尋找用手領路的）。

v.12 方伯看見所「作」（發生）的事，很希奇主的「道」（教導），就信了。

v.13 保羅和他的同人，從帕弗開船，來到旁非利亞的別加。約翰就離開他們回耶路撒冷

去。

一、城市會堂宣教

v.5 到了撒拉米，就在猶太人各會堂裡傳講上帝的道。也有約翰作他們的幫手。

第 4-6 節記載巴拿巴和保羅被差遣，坐船到了塞浦路斯，在東岸的港口撒拉米登岸，就在猶太人的各會堂傳講上帝的話語，然後他們從東岸的撒拉米，經過全島，到西南的帕弗。我們看見他們傳道的策略是到猶太會堂，通常猶太會堂必須有十個猶太男人才能夠成立，因此在猶太人聚集眾多的城市才會有會堂，他們的宣教對象首先是向猶太人宣講，因此選擇會堂。

這種城市會堂宣教的方式，在一個基督信仰沒有受猶太教和羅馬政府逼迫的情況下，非常合適。在城市，猶太人聚在會堂，可以一次向許多猶太人介紹基督耶穌就是他們所等候的彌賽亞。這種城市宣教方式，也被十九到二十世紀許多西方宣教士採用，他們來到一個地方，就從大城市人多的地方開始傳講。

例：北南浸信會差會從中國大陸撤退來到台灣，首先在各大城市很重要的地段，買下土地，開始建立宣教的據點。

今天宣教有很多的途徑，不一定要從城市開始，網路和交通設施的普及使城鄉差距縮小，雖然如此，宣教機構通常還是找「人多」的地方開始工作。但我們從聖靈引領的方式看，宣教就不一定要從人多的地方著手，使徒行傳第八章記載腓利去曠野傳福音給衣索匹亞的太監，這不是以人多考慮，而是傳給了一個重要的人物。

二、聖靈強勢宣教

v.9 掃羅又名保羅，被聖靈充滿，定睛看他。

從第 6-12 節，我們看見在帕弗，有一個地方官，名叫士求保羅，他有心聽道，但是另一個巫師，假充先知的猶太人以呂馬敵擋這件事情，保羅被聖靈充滿，定睛看他，說出了一段指責和刑罰的話，使他陷入黑暗，這個奇事使士求保羅接受了這個信仰。

這段經文令人不解，與我們多數人的經歷不太一樣，這樣的宣教可以看做聖靈強勢宣教。這是從聖靈而來的特殊方式，不是我們可以學習的，若不是聖靈清楚的指引，我們也不能用如此激烈的方式對待敵擋不信的人。在不同的時代，不同的地區，面對不同的人，聖靈有其方式宣教，我們只能驚嘆這樣奇妙的事件。

例：許多年前聽過福隆禱告營地的負責人說見證，他們想買這塊地方建立禱告營地，但是當地有一個人強烈反對，不料，迫切禱告之後，這個人竟然得了急病去世，使他們順利買下這塊地。

三、保羅強勢宣教

v.7 這人常和方伯士求保羅同在，士求保羅是個通達人。他請了巴拿巴和掃羅來，要聽上帝的話。

第 7 節寫宣教同工的名字是巴拿巴寫在前面，保羅寫在後面，在使徒行傳前面的篇

幅（十一 30、十二 25、十三 2）也是如此記錄，因為巴拿巴是前輩，保羅是後來由巴拿巴引領，進入教會的。但是在十三章第 9 節，保羅被聖靈充滿，採取了強勢的宣教方式，使呂以馬敗退，士求保羅信主。從這裡開始，看起來保羅成了這個福音團隊的領導人，使徒行傳的作者開始會把保羅的名字寫在前面。第 13 節用「保羅和他的同人」來描述這個團隊，而沒有寫「巴拿巴」。十三章後面提起他們兩人，都是寫把保羅寫在巴拿巴之前（十三 43, 46, 50），使徒行傳後面的篇幅有時巴拿巴在前（十四 12, 14、十五 12, 25），有時保羅在前（十五 2 兩次、十五 22, 35），但是在十五章 39 節保羅和巴拿巴起了爭論，彼此分開之後，作者就不再記載巴拿巴的宣教，只有記載保羅的宣教了。

這個現象可以說是保羅強勢宣教，這與保羅這個人的個性應該很有關係，他非常強勢、激進、奮不顧身，這是他的優點，但他可能非常堅持自己的看法，總認為自己是正確的，使得在塞浦路斯的活動之後，稱呼約翰的馬可就離開他們，回去耶路撒冷。從十五章 36-39 節我們看見巴拿巴在第二次宣教旅行想帶馬可去，但保羅不要，造成兩人爭執，巴拿巴也離開了保羅。他們沒有失和很久，保羅在哥林多前書說到巴拿巴（林前九 6 獨有我與巴拿巴沒有權柄不做工嗎）；歌羅西書四 10 說到馬可問安，顯示他與保羅在一起；提摩太後書四 11 保羅說要提摩太把馬可帶來，因為他在傳道的事上，有益於保羅。

保羅是個強勢宣教的人，而使徒行傳的作者也認同保羅的傳道方式。我自己牧養教會六年，也觀察許多傳道人，我覺得教會的擴展，需要這種強勢宣教的作風，強勢的傳道人可以帶動每個信徒起來傳福音、探訪、帶領人、訓練人。但是強勢的傳道，往往會形成同工的對立，教會容易有人離開，甚至分裂。上帝所設立的教會，不是只為了宣教，每個教會有不同的功能和特色，為神在不同的地區服務有需要的人。

例：我自己就完全不願強勢帶領教會，不喜歡勉強人，所帶領的教會成長很慢，也曾經有同工不滿，經過解釋和互動，得到諒解，教會安穩走過六年。可惜，我回到台灣後大約兩年，教會發生嚴重的爭執，造成分裂。

聖經的記錄，讓我們看見初代教會如何走過來，也提醒我們凡事有利有弊。我們看了城市會堂的宣教、聖靈強勢的宣教和保羅強勢的宣教，願我們從中領會神的心意，按著聖靈的引領，作宣教的工作。